[11.17 .Inecuaciones con dos variables

Marco Teodrico

Inecuaciones de primer grado con dos variables: son aquellas en las que las
variables que intervienen estan elevadas a un exponente igual a la unidad.

Método de Resolucion
Se trata de resolver y luego analizar las zonas del plano en que se cumple la
desigualdad inicial.

1 METODO DE RESOLUCION PARA INECUACION DE PRIMER GRADO CON DOS VARIABLES

Convertimos la inecuacion ax + by<c en ecuacion lineal y = mx + b, despejando “y”.
Se crea una tabla de valores y se dibuja la curva graficamente.

Se elige un punto cualquiera del eje de las abscisas (x).

Traza una linea perpendicular por ese mismo punto.

El punto que corta a la recta es tal que y = mx + b.

Prolongando la linea perpendicular por encima de la recta encontraremos los puntos de
y >mx + b.

Prolongando la linea perpendicular por debajo de la recta encontraremos los puntos de
y<mx + b.

Ejercicios:

1.

2x+y>4

2x +y > 4 representamos larectay = 4 — 2x

Sustituyendo el punto B(3,-3) en la inecuacion 2x +y > 4 queda 2(3) + (—3) > 4
3 > 4 No satisface la desigualdad.

Sustituyendo el punto A(3,2) en la inecuacion 2x +y > 4 queda 2(3) + (2) > 4

8 > 4 Si satisface la desigualdad.



Como nuestra inecuacion despejada es y > 4 — 2x, los puntos que cumplen son los del
semiplano sombreado.
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5 {x—y>4
3x+2y<3

X —y > 4 representamos larectay =x — 4

Sustituyendo el punto D(5,2) en la inecuacién x —y > 4 queda5—2 > 4

3 > 4 No satisface la desigualdad

Sustituyendo el punto F(5,-1) en la inecuacién x —y > 4 queda 5 — (—1) > 4
6 > 4 Si satisface la desigualdad.

Por la tanto los puntos que cumplen son los del semiplano sombreado

3x + 2y < 3 representamos larectay = (3_2—3’0

Sustituyendo el punto A(1,1) en la inecuacién 3x + 2y < 3 queda 3(1) +2(1) < 3

5 < 3 No satisface la desigualdad

Sustituyendo el punto C(1,-1) en la inecuacién 3x + 2y < 3 queda 3(1) + 2(-1) < 3
1 < 3 Si satisface la desigualdad.

Por lo tanto los puntos que cumplen son los del semiplano sombreado

La solucidn del sistema son las zonas que cumplan las soluciones de las dos.
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2 METODO DE RESOLUCION PARA INECUACION DE SEGUNDO GRADO CON

e Convertimos la inecuacién dy? + ax? + bx + ¢ < 0 en ecuacién lineal y = Ax? + Bx + C,

despejando “y”.

e Secrea una tabla de valores y se dibuja la curva graficamente.

e Se elige un punto cualquiera del eje de las abscisas (x).

e Traza una linea perpendicular por ese mismo punto.

e Elpunto que corta a la recta es tal que y = Ax? + Bx + C.

e Prolongando la linea perpendicular por encima de la recta encontraremos los puntos de

y > Ax? + Bx + C.

e Prolongando la linea perpendicular por debajo de la recta encontraremos los puntos de

y < Ax*+ Bx +C.

Ejercicios:

3. x2—-y<1
x%? —y < 1representamoslarectay = x? — 1




Sustituyendo el punto B(2,-1) en la inecuacién x? —y <1 queda2? —(-1)< 1
5 < 4 No satisface la desigualdad

Sustituyendo el punto A(2,5) en la inecuacién x2 —y < 1 queda2? —5< 1
—1 < 1 Sisatisface la desigualdad.

Por la tanto los puntos que cumplen son los del semiplano sombreado

\ ES '
1 124 ]
! ’
\ '
|l -y < 1 ‘n
L [
|l I
t 10 1 .
) '
\ I
| J
\ '
1 )
\ '
|‘ 8 - ,,‘
1 )
' i
1 J
5 '
\ J
\‘ 8 | ',
\ A=(2,/5).
b s | vp
1 o
\ V
\ ’
— 4+ 7
! /
\ /
1 ‘ . y=p
\‘ ',
\{ 21 "
\ '
\ ’
\ ]
\ ‘
\ ’
\\ o ’
a3 2 ¥z ol P y<p 23
s i3 @® B=(2-1)
x = i=1le [1z]3
fx)|3 |0 |[-1]0|3]8
{ x2—y<4

y<—x2+4

Se graficay = x2 — 4, se le crea su tabla de valor y se sustituye los puntos Ay B en
x? — y < 4 para conocer su regién solucién.

Sustituyendo el punto B(2,-1) en la inecuacién x? —y < 4 queda
22+ (-1) >4

3 > 4 No satisface la desigualdad.
[ )

Sustituyendo el punto A(2,1) en la inecuacién x? — y < 4 queda
22+1>4

5 > 4 Si satisface la desigualdad.
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Sustituyendo el punto B(2,-1) en la inecuacién y < —x? + 4 queda

-1<-22+4
—1 < 0 Si satisface la desigualdad.

Sustituyendo el punto A(2,1) en la inecuacién y < —x? + 4 queda

1<-22+4
1 < 0 No satisface la desigualdad.

Jl‘—satisfac




5.

La solucién del sistema son las zonas que cumplan las soluciones de las dos.

4x+y <20
y<8
x+2y =12

Se grafica y = 20 — 4x, se le crea su tabla de valor y se sustituye los puntos Ay C en
4x +y < 20 para conocer su region solucion.

Sustituyendo el punto C (4,2) en la inecuacién 4x + y < 20 queda
44+2<20

18 < 20 Si satisface la desigualdad.

Sustituyendo el punto A(4,6) en la inecuacién 4x + y < 20 queda
44+6<20

22 < 20 No satisface la desigualdad.
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Se grafica y = 8, se le crea su tabla de valor y se sustituye los puntos Ay C en
y < 8 para conocer su region solucién.

e Sustituyendo el punto C (4,6) en la inecuacién y < 8 queda
6 < 8 Sisatisface la desigualdad.

e Sustituyendo el punto A(4,10) en la inecuacién y < 8 queda
10< 8 No satisface la desigualdad.
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Se graficay = Tx se le crea su tabla de valor y se sustituye los puntos Ay C en

Xx + 2y = 12 para conocer su region solucion.
e Sustituyendo el punto C (4,2) en la inecuacién x + 2y = 12 queda



4+22=>12
8 > 12 No satisface la desigualdad.
e Sustituyendo el punto A(4,6) en la inecuacién x + 2y > 12 queda
4+26=>12
16 > 12 Si satisface la desigualdad.

h

La solucién del sistema son las zonas que cumplan las soluciones de las tres.
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